
Απόφαση ΠΣΓΑ 19ης ∆εκεµβρίου 2008  
για τους φακέλους των εκπαιδευτικών 

 
 

Η ΠΣΓΑ που συνήλθε στη Λευκωσία στις 19 ∆εκεµβρίου 2008 έχοντας 
ως επιδίωξή της τη διαφάνεια, την προστασία της αξιοπρέπειας των 
εκπαιδευτικών και την ίση µεταχείριση των εκπαιδευτικών λειτουργών 
µε τους άλλους δηµόσιους υπαλλήλους, εξουσιοδοτεί το Κ.∆.Σ. της 
Οργάνωσης να προχωρήσει σε όλες τις αναγκαίες ενέργειες µε σκοπό 
να επιτευχθεί  τροποποίηση της νοµοθεσίας η οποία  θα εξασφαλίζει: 
 

• Τη γνωστοποίηση των εκθέσεων (συνήθους και ειδικής) 
αξιολόγησης των εκπαιδευτικών, που συντάσσονται από τους 
∆ιευθυντές και τους Επιθεωρητές προτού αποσταλούν. 

• Την άµεση γνωστοποίηση της βαθµολογίας στους καθηγητές  
χωρίς να απαιτείται αίτησή τους και την ονοµαστική σύνθεση 
του κλιµακίου αξιολόγησης. 

• Σύσταση δευτεροβάθµιου οργάνου για την εξέταση των 
ενστάσεων. 

• Νέο νοµοθετικό πλαίσιο για τη διερεύνηση καταγγελιών κατά 
εκπαιδευτικών, µε αποκλεισµό της διερεύνησης ανώνυµων 
καταγγελιών και της διασφάλισης της ύπαρξης ενός µόνον 
υπηρεσιακού φακέλου για τους εκπαιδευτικούς στον οποίο να 
έχει πρόσβαση. 

• Άµεση κατάργηση του επίµαχου άρθρου που αφορά το 
δικαίωµα έκφρασης των εκπαιδευτικών. 

 
Αν δεν ικανοποιηθούν οι θέσεις της ΟΕΛΜΕΚ στα πιο πάνω 
αιτήµατα, τότε η ΠΣΓΑ εξουσιοδοτεί το Κ.∆.Σ. να προχωρήσει σε 
όλα τα απαραίτητα µέτρα µη εξαιρουµένων και των δυναµικών.  



Απόφαση ΠΣΓΑ της 19ης ∆εκεµβρίου για τις συνθήκες και όρους 
εργασίας των εκπαιδευτικών  

 
Η ΠΣΓΑ, που συνήλθε στη Λευκωσία στις 19 ∆εκεµβρίου 2008, 
εξουσιοδοτεί το Κ.∆.Σ. της ΟΕΛΜΕΚ να συνεχίσει την εµπλοκή του στο   
διάλογο και να εντείνει τις προσπάθειές του προς όλα τα µέρη, ΥΠΠ και 
άλλους φορείς, έτσι ώστε να ικανοποιηθούν τα πιο κάτω αιτήµατα που 
αφορούν τους εκπαιδευτικούς: 
 

1. Τροποποίηση – αναθεώρηση των κανονισµών για τα οδοιπορικά 
έτσι ώστε να καλύπτει τους εκπαιδευτικούς για όσες µέρες 
µετακινούνται εκτός έδρας.  Ταυτόχρονα ζητούµε από το κράτος 
Ασφαλιστική Κάλυψη για όσους καθηγητές µετακινούνται. 

2. Μείωση ωραρίου κατά 2 διδακτικές περιόδους που υπηρετούν 
πέραν των δύο σχολείων την ίδια ηµέρα.  

3. Εναρµόνιση των θεµάτων που αφορούν την άδεια µητρότητας και 
τη γονική άδεια σύµφωνα µε την ευρωπαϊκή νοµοθεσία. 

4. Αναγνώριση ως συντάξιµης της προϋπηρεσίας εκπαιδευτικών σε 
ιδιωτικά αναγνωρισµένα και δηµόσια σχολεία και αναγνώριση 
υπηρεσίας εκπαιδευτικών µε προϋπηρεσία σε αναγνωρισµένα 
ιδιωτικά φροντιστήρια και Κ.Ι.Ε., Α.Γ.Ο. – ΚΟΑ. 

5. Βελτίωση των συνθηκών εργασίας των εκπαιδευτικών εντός της 
σχολικής µονάδας. 

 
Σε περίπτωση µη ικανοποίησης των θέσεων της ΟΕΛΜΕΚ στα 
πιο πάνω θέµατα, η ΠΣΓΑ εξουσιοδοτεί το Κ.∆.Σ.  να 
προχωρήσει σε όλα τα απαραίτητα µέτρα µη εξαιρουµένων 
και των δυναµικών. 
 

 



         

 
Απόφαση ΠΣΓΑ 19ης ∆εκεµβρίου για το 
Πρόγραµµα Προϋπηρεσιακής Κατάρτισης 

 

Η ΠΣΓΑ, αξιολογώντας το ΠΠΚ το οποίο προσφέρεται τα δύο τελευταία 
χρόνια από το Πανεπιστήµιο Κύπρου, διαπιστώνει σε πολλά σηµεία 
παρεµηνεία και καταστρατήγηση των συµφωνηθέντων, ειδικά στα 
µαθήµατα διδακτικής. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα το όλο πρόγραµµα να 
καθίσταται εξοντωτικό για τους υπό επιµόρφωση εκπαιδευτικούς και 
κατά συνέπεια αυτό να βρίσκεται εκτός του πνεύµατος της 
Προϋπηρεσιακής Επιµόρφωσης. Επιπρόσθετα οι συνάδελφοι 
εκπαιδευτικοί βιώνουν και τη µη αρµόζουσα συµπεριφορά ορισµένων 
καθηγητών του Πανεπιστηµίου Κύπρου. 
 

Η ΠΣΓΑ εξουσιοδοτεί το Κ∆Σ, αν κρίνει αναγκαίο, να επαναφέρει την 
εισήγηση της ΟΕΛΜΕΚ για πρωινή υποχρεωτική προϋπηρεσιακή 
κατάρτιση για όλους τους υπό επιµόρφωση εκπαιδευτικούς, νοουµένου 
ότι η χρονιά παρακολούθησης θα αναγνωρίζεται ως έτος υπηρεσίας. Η 
πρόνοια αυτή να καλύπτει και όσους εκπαιδευτικούς δεν είχαν το 
δικαίωµα επιλογής στην προϋπηρεσιακή επιµόρφωση για απογευµατινή 
παρακολούθηση. 
 
Η Οργάνωση αναµένει, µε βάση, τα όσα έχουν συµφωνηθεί, να 
υλοποιηθεί η πρόνοια για την εσωτερική και την εξωτερική αξιολόγηση 
λειτουργίας του προγράµµατος για απογευµατινή παρακολούθηση.  Η 
εσωτερική αξιολόγηση να γίνεται µε διαφάνεια, µέσα από κατάλληλα 
επεξεργασµένα ερωτηµατολόγια χωρίς την παρουσία του διδάσκοντος 
καθηγητή.  Η εξωτερική αξιολόγηση να γίνει από ανεξάρτητο 
Ακαδηµαϊκό ίδρυµα εξωτερικού και όχι από Πανεπιστηµιακούς µε τη 
προσωπική τους ιδιότητα. 
 
Η ΟΕΛΜΕΚ επαναβεβαιώνει την πάγια θέση της για επαναφορά της ΠΠΚ 
στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου. 
 
Η ΠΣΓΑ εξουσιοδοτεί το Κ.∆.Σ. να προχωρήσει σε όλα τα 
απαραίτητα µέτρα, µη εξαιρουµένων και των δυναµικών, έτσι 
ώστε να διασφαλίσει στο µεγαλύτερο δυνατό βαθµό την 
αποδοχή των προτάσεων, που θέτει η Οργάνωση. 



 
 
 

Απόφαση ΠΣΓΑ 19ης ∆εκεµβρίου 2008 για τη στάση και 
συµπεριφορά των Επιθεωρητών 

 
 
Η ΟΕΛΜΕΚ καταγγέλλει τη στάση κάποιων Επιθεωρητών, οι οποίοι 
παραβιάζοντας τα συµφωνηθέντα, συµπεριφέρονται, σε πολλές 
περιπτώσεις, µε προκλητικό τρόπο έναντι των εκπαιδευτικών. 
 
Πιστεύουµε ότι το πρόβληµα του Επιθεωρητισµού, όπως λειτουργεί 
σήµερα είναι αναχρονιστικό και άδικο και πρέπει, επιτέλους, να 
προχωρήσουµε σ’ ένα καινούριο σύστηµα αξιολόγησης µε βάση το 
οποίο θα καταργηθούν οι Επιθεωρητές και τη θέση τους θα 
αντικαταστήσει ο σχολικός σύµβουλος. 
 
Μόνο µέσα από ένα σχέδιο αξιολόγησης θα τεθεί τέρµα στο απαράδεκτο 
φαινόµενο του Επιθεωρητισµού, όπως λειτουργεί σήµερα, γι’ αυτό και 
καλούµε τον Υπουργό Παιδείας και Πολιτισµού όπως προχωρήσει 
τάχιστα στην κατάθεση σχεδίου λαµβάνοντας υπόψη τις προτάσεις που 
έχει καταθέσει η ΟΕΛΜΕΚ. 
 
Η ΟΕΛΜΕΚ προειδοποιεί ότι δε θα ανεχτεί απαράδεκτα κρούσµατα 
Επιθεωρητισµού σε βάρος των εκπαιδευτικών και αν χρειαστεί θα 
αντιδράσει µε δυναµικά µέτρα. 
 
∆ιαπιστώνεται ένας συνεχής και εντεινόµενος αυταρχισµός σε όλα τα 
επίπεδα της εκπαιδευτικής διοίκησης µε την ανοχή του πολιτικού 
προϊσταµένου µε αποτέλεσµα να µεθοδεύεται συστηµατικά ο 
εκφοβισµός των εκπαιδευτικών µε απειλές, εγκυκλίους, φακελώµατα, 
καταγγελίες, πειθαρχικές διώξεις και προσβλητική συµπεριφορά. 
 
Σε περίπτωση µη ικανοποίησης των θέσεων της ΟΕΛΜΕΚ στα πιο 
πάνω θέµατα, η ΠΣΓΑ εξουσιοδοτεί το Κ.∆.Σ.  να προχωρήσει σε 
όλα τα απαραίτητα µέτρα µη εξαιρουµένων και των δυναµικών. 
 
 



Απόφαση ΠΣΓΑ 19ης ∆εκεµβρίου 2008  για τα τετράµηνα 
 

Η ΠΣΓΑ, που συνήλθε την Παρασκευή, 19 ∆εκεµβρίου 2008, 
εξουσιοδοτεί το Κ.∆.Σ. να εµπλακεί άµεσα σε διάλογο µε το Υπουργείο 
Παιδείας και Πολιτισµού για την εφαρµογή των τετραµήνων, 
λαµβάνοντας υπόψη την αποφόρτωση των µαθητών από το υφιστάµενο 
εξετασιοκεντρικό σύστηµα, µε επιδίωξη εφαρµογής τους µέσα στην 
επόµενη διετία. 

Σηµειώνεται ότι, ενόψει της µελέτης που γίνεται από την Επιτροπή 
αναµόρφωσης των αναλυτικών προγραµµάτων, ο θεσµός των 
τετραµήνων πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη. 
 
Σε περίπτωση µη ικανοποίησης των θέσεων της ΟΕΛΜΕΚ στα πιο 
πάνω θέµατα, η ΠΣΓΑ εξουσιοδοτεί το Κ.∆.Σ.  να προχωρήσει σε 
όλα τα απαραίτητα µέτρα µη εξαιρουµένων και των δυναµικών. 
 
 



Απόφαση ΠΣΓΑ 19ης ∆εκεµβρίου 2008 για την πορεία της  
Εκπαιδευτικής Μεταρρύθµισης 

 
Η ΠΣΓΑ, παρακολουθώντας την πορεία υλοποίησης της Εκπαιδευτικής 
Μεταρρύθµισης, διαπιστώνει ότι ο ρυθµός υλοποίησης βασικών 
κεφαλαίων, όπως της αξιολόγησης του έργου του εκπαιδευτικού και της 
σχολικής µονάδας, καθώς επίσης και της σχολικής βίας και 
παραβατικότητας, είναι πολύ αργός και γι’ αυτό εκφράζει την ανησυχία 
και απογοήτευσή της.  
 
Κατά συνέπεια η Οργάνωσή µας καλεί το Υπουργείο Παιδείας και 
Πολιτισµού να προχωρήσει άµεσα στην κατάθεση σχεδίου για την 
αξιολόγηση του έργου του εκπαιδευτικού και της σχολικής µονάδας 
λαµβάνοντας υπόψη τις µέχρι τώρα θέσεις της Οργάνωσης. Επίσης να 
προχωρήσει και στην εφαρµογή των προτάσεων και των µέτρων που 
εισηγείται η έκθεση της Επιτροπής για τη σχολική βία, λαµβάνοντας 
υπόψη και τις θέσεις της ΟΕΛΜΕΚ οι οποίες  κατατέθηκαν στο 
Συµβούλιο ∆ηµοτικής και Μέσης Εκπαίδευσης στις 31 Οκτωβρίου 2008. 
 
Για όλα τα κεφάλαια της Εκπαιδευτικής Μεταρρύθµισης, η ΟΕΛΜΕΚ 
τονίζει για µια ακόµη φορά, ότι πρέπει να διεξάγεται διάλογος πρώτα µε 
τις Εκπαιδευτικές Οργανώσεις, προτού αποστέλλονται τα θέµατα για 
συζήτηση στο Συµβούλιο ∆ηµοτικής και Μέσης Εκπαίδευσης. 
 
Ενδοϋπηρεσιακή Επιµόρφωση - Π.Ι - ΚΕΕΑ 
 
Η ΠΣΓΑ καλεί το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισµού να προχωρήσει 
στην υλοποίηση των ήδη συµφωνηθέντων µε την Οργάνωση, στο 
κεφάλαιο της Ενδοϋπηρεσιακής Επιµόρφωσης. Αναµένουµε την έγκαιρη 
ολοκλήρωση του διαλόγου στο πλαίσιο του Επιστηµονικού Συµβουλίου 
σχετικά µε το πιο πάνω θέµα, ώστε να καταλήξει σε τελική συµφωνία 
µε τις Εκπαιδευτικές Οργανώσεις για να καταστεί δυνατή η εφαρµογή 
ολοκληρωµένου σχεδίου ενδοϋπηρεσιακής επιµόρφωσης από τη 
σχολική χρονιά 2009-2010. 
 
Οποιοδήποτε σχέδιο θεωρείται βέβαιο ότι θα λάβει σοβαρά υπόψη τις 
θέσεις τις οποίες κατέθεσε η ΟΕΛΜΕΚ στις 3 Νοεµβρίου 2008 
στο Επιστηµονικό Συµβούλιο. 
 
Η ΠΣΓΑ επίσης καλεί το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισµού να 
καταλήξει σε συµφωνία µε τις εκπαιδευτικές οργανώσεις για 
ολοκλήρωση του διαλόγου για την αναδόµηση του Π.Ι και την ίδρυση 
του ΚΕΕΑ, έτσι ώστε µε την έναρξη της νέας σχολικής χρονιάς 2009-
2010 να είναι σε θέση να στηρίξουν την επιµόρφωση και το έργο των 



εκπαιδευτικών, καθώς επίσης και το ερευνητικό έργο που θα αποσκοπεί 
στη βελτίωση του εκπαιδευτικού µας συστήµατος. 
 
 
 
Αναλυτικά Προγράµµατα 
 
Η ΠΣΓΑ καλεί το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισµού να τηρήσει τη 
δέσµευσή του για κατάθεση ολοκληρωµένου σχεδίου νέων αναλυτικών 
και ωρολόγιων προγραµµάτων µέχρι τις 31 Ιουλίου 2009. Η ΟΕΛΜΕΚ 
εκφράζει την προθυµία και την ετοιµότητά της να συµβάλει θετικά στην 
όλη προσπάθεια, έτσι ώστε το κεφάλαιο που αφορά τα αναλυτικά 
προγράµµατα να ολοκληρωθεί στο χρονοδιάγραµµα που έχει τεθεί. 
 
Η ΠΣΓΑ ζητά από το ΥΠΠ όπως οι Εκπαιδευτικές Οργανώσεις 
εµπλακούν κατά ουσιαστικό τρόπο στη διαµόρφωση και στα τρία 
στάδια της διαδικασίας για τα Αναλυτικά Προγράµµατα. 
 
Σε περίπτωση µη ικανοποίησης των θέσεων της ΟΕΛΜΕΚ στα πιο 
πάνω θέµατα, η ΠΣΓΑ εξουσιοδοτεί το Κ.∆.Σ.  να προχωρήσει σε 
όλα τα απαραίτητα µέτρα µη εξαιρουµένων και των δυναµικών. 
 
 



Απόφαση ΠΣΓΑ 19ης ∆εκεµβρίου 2008 για το Αθλητικό και 
Μουσικό Σχολείο  

 
Με βάση τις αξιολογήσεις του Π.Ι. για την Πιλοτική Εφαρµογή του Αθλητικού 
και του Μουσικού Σχολείου, την αναγκαιότητα για επέκταση αλλά και 
βελτίωση της λειτουργίας τους, η ΠΣΓΑ, που συνήλθε στη Λευκωσία στις 19 
∆εκεµβρίου 2008, καλεί το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισµού να προχωρήσει 
στην αναθεώρηση του παλαιού στόχου και την επέκταση του θεσµού άµεσα: 

 
1. Από την Α΄ Γυµνασίου µε σωστές διαδικασίες  ενηµέρωσης και επιλογής 

µαθηµάτων, που θα τροχιοδροµηθούν από τον προσεχή Μάρτιο 2009, 
για  άµεση  εφαρµογή, µε στόχο την έγκαιρη και απρόσκοπτη 
προαγωγή και εξέλιξη  παιδιών µε ιδιαίτερο ταλέντο-ικανότητες στην 
άθληση και στη µουσική.  

 
2. Σε όλες τις επαρχίες µε επιλογή σχολείων που διαθέτουν ή γειτνιάζουν 

µε εξειδικευµένες εγκαταστάσεις, και διαθέτουν τον απαραίτητο 
εξοπλισµό. 

 
3. Με µακροπρόθεσµο σχεδιασµό και στόχο για  επέκταση σε περισσότερα 
από ένα σχολεία σε κάθε επαρχία ώστε να συµπεριληφθούν 
διαφορετικές οµάδες αθληµάτων ή µουσικών οργάνων  σε κάθε σχολείο 
στην φάση της εξειδίκευσης.    

 
4. Με έγκαιρη επιλογή του προσωπικού (διευθυντικού προσωπικού και 
άλλων εκπαιδευτικών), µε καθορισµό προσόντων και µε αδιάβλητες 
διαδικασίες οι οποίες θα συµφωνηθούν και µε εµπλοκή της  ΟΕΛΜΕΚ. 

 
Επίσης καλεί το ΥΠΠ να προχωρήσει το ταχύτερο δυνατό στη βελτίωση των 
συνθηκών µάθησης (Ενιαίο γενικό και αθλητικό ή µουσικό αναλυτικό 
πρόγραµµα, κίνητρα, διατροφή, µεταφορά, εγκαταστάσεις, σωστή επιλογή  
διεύθυνσης µε συναντίληψη και έγνοια για το θεσµό κτλ.). 

 
Σε περίπτωση µη ικανοποίησης των θέσεων της ΟΕΛΜΕΚ στα πιο πάνω θέµατα, 
η ΠΣΓΑ εξουσιοδοτεί το Κ.∆.Σ.  να προχωρήσει σε όλα τα απαραίτητα µέτρα µη 
εξαιρουµένων και των δυναµικών. 
 
 
 

 
 


